

中国援助新冠疫苗抵达所罗门群岛



4月11日，中国政府援助的新冠疫苗运抵所罗门群岛首都霍尼亚拉机场。
中国政府援助所罗门群岛新冠疫苗11日晚运抵所罗门群岛首都霍尼亚拉。所罗门群岛是第一个从中国收到疫苗的太平洋岛国。这批疫苗为中国国药集团生产的新冠灭活疫苗。
新华社发

六成日本民众不满意疫苗接种进度

新华社4月12日电 日本共同社12日发布的一项民意调查结果显示，60.3%的受访者对政府新冠疫苗接种项目进展不甚满意，感到满意的受访者只占36.5%。
共同社10日至12日经由电话采访完成这项调查。民调结果显示，92.6%的受访者对新增新冠确诊病例增多感到焦虑。对于政府应对疫情的表现，56.5%的人不满意，35.9%感到满意。
据共同社报道，日本新冠疫苗接种率不到1%。截至本月9日，日本仅有110万人接种过至少一剂新冠疫苗，均为医护人员，但也不到医护人员总数的四分之一，占日本总人口的0.87%。
本月12日，日本开始为第二批接种对象，65岁及以上人群接种。这部分人群占日本总人口的约29%。日本政府同时指示近来病例激增地区采取严格措施遏制疫情蔓延。
在此次民调中，首相菅义伟所领导的内阁支持率为44%，比3月上次民调时高1.9个百分点。
民调还显示，关于将于今夏举行的东京奥林匹克运动会和残奥会，39.2%的受访者认为应取消，32.8%认为应再次延期，只有24.5%的人认为应在今夏举办。

韩国首都圈人口过密 政府欲出招疏解

新华社4月12日电 韩国人口扎堆首都圈的现象已经持续数十年，近来愈演愈烈，总人口中逾半数住在首都圈。韩国政府官员12日宣布将组建一个跨部门工作组，商讨制订疏解首都圈人口的具体措施。
韩国首都圈包括首尔、京畿道和仁川。据韩国统计局最新数据，韩国眼下总人口约为5180万，其中超过2600万居住在首都圈。
韩联社12日援引韩国行政安全部长官金海澈的话报道，韩国政府打算本月晚些时候组建一个跨部门工作组，商讨如何疏解首都圈人口。
金海澈说：“需要采取措施，阻止人口继续净流入首都圈地区。当前情形是，全国超过半数人口扎堆在首都圈。”
统计显示，2019年下半年，韩国首都圈人口占全国总人口的比例首次突破50%。此后，这一比例保持在50%以上。
金海澈表示，中央政府将帮助地方城市提升竞争力，缩小地区差异，从而吸引更多人口定居在首都圈以外地区。他举例说，东南地区釜山、蔚山和庆尚南道正在尝试加强经济等领域的合作，希望融合成为一个“超大城市”，从而具备更大竞争力和吸引力。

英国：室外就餐



4月12日，人们在英国利物浦一家餐馆的室外区域就餐。
英国英格兰地区的商店、理发店、健身房和露天酒吧于12日恢复营业。自12日起，酒吧和餐馆只提供室外就餐，室内就餐最早将于5月17日恢复。
新华社发

西班牙：沙滩上的课堂



4月8日，一名老师在西班牙卡塔赫纳附近的沙滩上为学生授课。
为防范新冠疫情，西班牙卡塔赫纳附近的一所学校将课堂搬到沙滩上，让学生们呼吸新鲜空气，避免室内聚集。
新华社发

权威人士详解中国新冠病毒疫苗 经过政府主管部门审查批准 是安全、有效的

新华社北京4月12日电 (记者 彭韵佳 徐鹏航)据国家卫健委最新消息，中国新冠病毒疫苗接种总剂次数全球第二。针对目前国内附条件上市的4款疫苗，国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示，其都是经过政府主管部门审查批准，是安全、有效的。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发工作组组长郑忠伟认为，评价一个疫苗非常重要的指标包括“四性”，即安全性、有效性、可及性和可负担性，其中安全性和有效性是最重要的两个指标。
“一个疫苗在Ⅲ期临床研究中得出保护效率的数据，是基于临床研究现场条件和临床研究方案，在特定的时间节点基于疫苗组和对照组的发病数计算出来的比值。”科兴控股生物技术有限公司新闻发言人刘沛诚介绍，其含义是指接种疫苗的群体与没有接种疫苗的群体相比，发病风险减少的概率。

疫苗的保护效率受哪些因素影响？刘沛诚说，疫苗保护效率会受到当地疾病的流行强度、疫苗免疫程序、不同流行毒株、对病例判定的标准、观察的年龄范围等因素影响，这也是北京科兴中维的新冠病毒疫苗在不同国家临床研究中得出保护效率不一样的原因之一。
日前，世界卫生组织表示，分别由国药集团中国生物和北京科兴中维研制的两款新冠病毒疫苗已进入世卫组织紧急使用授权评估的最后阶段，其提交的两款新冠病毒疫苗的相关数据显示，其保护效力符合世卫组织要求。

“截至目前，科兴中维的新冠灭活疫苗在全球已累计接种接近1.3亿剂次。”刘沛诚介绍，其在巴西、印尼、土耳其和智利等多个国家Ⅲ期临床研究中，疫苗组的病例数均远低于安慰剂组的病例数，而且疫苗组没有住院、重症和死亡病例发生。此外，不管是临床研究、

获批紧急使用或者附条件上市之后大规模使用，均没有观察到疫苗的抗体依赖性增强效应。

“疫苗接种有两个保护效果。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍，一是对疫苗接种个体产生的保护效果；二是当接种的个体达到一定比例时就能够形成对群体的保护，即群体免疫。

他表示，新冠病毒疫苗接种率到达人群的70%、80%才能产生群体保护效果，否则只能起到个体保护，不能产生群体免疫。“这也是为什么全球都在大力推进疫苗接种，要赶在秋冬季下一个流行高峰来临前实现群体免疫接种率需要的覆盖率。”

我国现已有5款疫苗获批了附条件上市或者是获准了紧急使用。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，我国研发的mRNA疫苗也已经进入临床试验阶段。

当前，全国各地正按“应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安

全”的原则，做好重点地区和重点行业人群的接种工作，并在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。

北京、上海等地区在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险前提下，已开始为一些有接种意愿且身体基础状况较好的60岁以上老年人群和慢性病患者提供疫苗接种服务。

“目前，我国新冠病毒疫苗接种工作进展顺利。”国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍，要坚持“应接尽接”和自愿原则相结合，在充分告知的基础上，引导并鼓励群众积极接种、主动接种，力争实现“应接尽接”，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

“应对新冠肺炎疫情，疫苗是非常重要的防控策略。”吴尊友说，全球新冠疫情仍然处在大流行的高水平流行阶段，由境外输入造成局部疫情扩散的风险依然存在，及时接种疫苗是对公众的保护。

首届广州国际电子及电器博览会开幕

4月12日，客商在展会上参观。
在4月12日开幕的首届广州国际电子及电器博览会上，超过1000家企业携逾6万件产品参展。本届博览会以“拥内需，拓全球”为主题，分为消费类电子、移动电子及配件、智能穿戴、电竞游戏、家用电器等主题区，展出面积超过4万平方米。
新华社发



中国人民银行副行长潘功胜 就金融管理部门再次约谈蚂蚁集团情况答记者问

新华社北京4月12日电 2021年4月12日，人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。

问：金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑？

答：党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出，要强化反垄断和防止资本无序扩张，切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，建立健全平台经济治理体系，推动平台经济规范健康持续发展。
自去年12月份四部门联合监管约谈以来，蚂蚁集团建立专门团队，在金融管理部门指导下制定整改方案，积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关方面，主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性，对标监管要求和拟定的整改方案，深入有效整改，确保实现依法经营、守正创新、健康发展；必须坚持服务实体经济和人民群众的本源，积极响应国家发展战略，在符合审慎监管要求的前提下，加大金融科技创新，提升金融科技领域的国际竞争力，在构建“双循环”新发展格局中发挥更大作用。

问：蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么？

答：蚂蚁集团整改工作启动以来，金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通，并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。
整改内容主要包括五个方面：一是纠正支付业务不正当竞争行为，在支付方式上给消费者更多选择权，断开支付宝与“花呗”“借呗”等其他金融产品的不当连接，纠正支付链路中嵌套信贷业务等违规行为。二是打破信息垄断，严格落实《征信业管理条例》要求，依法持牌经营个人征信业务，遵循“合法、最低、必要”原则收集和使用个人信息，保障个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团整体申请为金融控股公司，所有从事金融活动的机构全部纳入金融控股公司接受监管，健全风险隔离措施，规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求，完善公司治理，认真整改违规信贷、保险、理财等金融活动，控制高杠杆和风险传染。五是管控重要基金产品流动性风险，主动压降余额宝余额。
金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案，把握好工作节奏，保持业务连续性和企业正常经营，确保广大人民群众对金融服务的体验不下降，持续提升普惠金融服务水平。

问：下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管？

答：金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则，着眼长远，兼顾当前，补齐短板，强化弱项，促进公平竞争，反对垄断，防止资本无序扩张。一是坚持“金融为本、科技赋能”。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本，不能使科技成为违法违规行为的“保护色”。对于违规经营行为，依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营；提升监管能力和水平，优化监管框架，防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管，规范市场秩序，防止市场垄断，保障数据产权及个人隐私；同时把握好平台经济发展规律，提升金融服务体验，巩固和增强平台企业国际竞争力。
金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”，营造公平竞争市场环境，继续支持民营资本依法开展金融科技活动，依法保护产权，弘扬企业家精神，激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问：中国金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑？

答：近年来，金融科技与平台经济快速发展，在提升金融服务效率和金融体系普惠性、降低交易成本方面发挥了重要作用。同时，由于其具有跨界、混业、跨区域经营等特征，风险传染速度更快、波及面更广、负面溢出效应更强，对金融监管形成了新挑战，成为世界各国监管部门共同面对的新问题。
世界主要经济体监管部门对此高度关注，并已采取实际行动，作出监管调整和政策响应。在监管理念上，遵循“同样业务，同样监管”的原则，致力于在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡。在监管方法上，探索运用大数据、云计算、人工智能等科技成果，提升风险监测感知能力和穿透式监管能力。在监管内容上，强调个人信息保护及反垄断。例如，欧盟2018年实施了《通用数据保护条例》，并加快推进《数据治理法案》；美国近年来连续发起对大型科技公司的反垄断调查；德国在2020年通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。
中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作，推动制定金融科技监管规范，加强监管协调，共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境，提升金融业创新能力，同时防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。